



# 上虞区依托“141”体系 筑牢战“疫”精密智控防线

通讯员 夏艺华

**本报讯** 2021年12月17日,家住上虞区百官街道恒利社区恒泽苑小区的居民陈卫痛风复发,急需购买药品“西乐葆”。楼道长兼网格员王秀红得知消息后,在楼幢微信群里发出了求助信息,很快就有志愿者主动跑腿,解了居民的燃眉之急。去年年底以来,面对突如其来的疫情,上虞区充分借助“一中心四平台一网格”的优势,健全区、镇、村、网格四级防护架构,突出指挥调度、综合研判、上下联动、收集民意、打击犯罪等作用,筑牢疫情防控精密智控防线,使得“上下贯通、一体联动、扁平高效”的基层社会治理“141”体系,在疫情防控中的基础支撑作用得到了有效发挥。

## 为“最小作战单元”提供支撑

疫情防控开始后,上虞区百官街道在原有网格的基础上,按要求启动了以楼幢为最小作战单元的“作战计划”。通过组织公安、民兵力量,下沉机关干部134名,落实2221名楼道长、网格员来共同参与社区疫情防控,实现哪里的群众有需求,网格员就第一时间冲到哪里的目标。

此外,上虞区还通过视联网、公安网、政务网“三网融合”,实行“一体化指挥、精准化研判、数字化流转、智慧化防控”,确保信息高效、指令直达。同时,紧盯基层治理综合信息系统、12345政务服务大厅等,及时协调、流转、交办从网格员、110等各渠道上报的事件。全区融入“四平台”的30102个视频监控发挥“天眼”作用,将全部重要卡点纳入监控范围,对发现的卡点纠纷等事件及时处置。2021年12月7日以来,区综合指挥中心累计受理涉疫事件12353件,高效回应了疫情防控期间的群众需求。

## “网格式屯兵”呼应群众需求

此次局部疫情发生以来,涉疫民生需求类事件激增。崧厦街道281名网格员全天候巡逻,值守网格一线。他们

对问题进行分类处理,对现场能解决的立即解决,对需要流转到街道指挥室的事件第一时间上报,由街道指挥室派单交办站所、社区,第一时间协同处置。“由街道指挥室调度执法、应急、派出所、村社、网格员、民兵、志愿者等力量,大大提升了疫情防控、服务民众的效率。”崧厦街道党委书记陈圆圆说。

在本次抗疫中,上虞区实行“包村(社)区领导、网格指导员(街道干部)、网格长(社区主任)、网格员(社区干部)、兼职网格员(下沉干部、楼道长)”这“五级一体”的组团制度,通过人员下沉、指令下沉、督考下沉,进行“网格式屯兵”服务一线。据不完全统计,全区共有4780名市、区机关干部下沉重点乡镇街道,全体镇村干部、17000余名网格员、楼道长、基干民兵和志愿者奋战在疫情防控一线。

## 按防疫需求制定“履职清单”

疫情发生以来,上虞区及时完成平战转换,从门口把守、内部巡逻、核酸采检、物资配送、宣传引导、垃圾收集、环境消杀到突发处置,对网格员逐一明确疫情防控战“履职清单”。

通过建立主动派单机制,即综合信息指挥室主动向网格派任务,向平台和站所发指令,使每位网格成员都有明确的工作,每项工作都有对应的人员。

如恒利社区结合实际制定“小区没漏洞、居民不出户、路面不见人、重点有管控、核酸全检测”等“五个盯牢”责任清单和“有没有饮食保障、有没有生活困难、有没有精神需求”等“三个探望”服务清单,使网格员对具体工作一目了然。对违反防疫规定的人员,上虞区强化依法打击,已对4名不听劝阻人员进行了查处。

依托“141”基层治理工作体系,上虞区通过集成平安综治、监管执法、公共服务、应急管理等平台资源,强化“网格化管理,组团式服务”理念,划分最小作战单元,还推行了工作提醒“五色图”、全面开展“扫楼扫街扫村”行动等。本轮



疫情以来,全区将所有基础网格细化为微网格,在群众身边形成了一个个“楼道微网格”“卡口微网格”“企业微网格”等最小疫情防控单元,真正实现了疫情防控无盲区,助力全区打赢了这场疫情防控狙击战。

# 来之能战 战之必胜 市委政法委党员干部“火线”抗疫

本刊记者 顾洁丽 通讯员 李佳琦

疫情就是命令,战“疫”就是战斗。2021年12月,面对我市疫情防控工作严峻形势,市委政法委机关党员干部们深入基层投入到疫情防控一线工作中,以实际行动彰显使命担当。

## 坚守数据核查前沿

“作为一名上虞人,参与抗疫我义不容辞。”近日,市委政法委基层治理指导处处长俞超主动请缨,加入市直机关党员突击队临时党委第二十八党支部,在不能出虞期间,他积极参与防疫工作。

在上虞疫情指挥部期间,他担任了数字平台组的信息校对小组组长,负责流调信息核实工作。为了保证信息统计报送“零差错”,他与其他工作人员一起坚守在数据核查的前沿,全力排除风险隐患,为上虞区的防疫工作拉起了一道隐形的“防护网”。疫情防控开始后,他连续奋战7个昼夜,累计核查6000多条密接、次密接人员信息,成为精准抗疫战线上的一员干将。

## 挨家挨户上门检测

市委政法委社会治理综合信息指挥中心副主任何龙,也在第一时间报名参加了市直机关党员突击队。他被分配到了疫情形势严峻的上虞区百官街道星光社区,主要负责配合医务人员做好入户核酸检测、居民信息采集以及物资整理分发等工作。

防控期间,他每天都要上门为上百户居民开展核酸检测,日行几万步对他来说,已成常态。在这样高强度和高压力的工作状态下,周围的人却从不曾听到他的抱怨,他说:“每次上门,居民们都很配合我们的工作,还会对我们表示感谢,这座城市那么多善良的人,让我感到付出再多都值得。”

## 志愿服务支援四方

在疫情最为严峻期间,市委政法委机关党支部也组织



了11名党员来到结对社区——越城区团结社区,开展核酸检测志愿服务。

检测当天,从早上6点到晚上10点,11名党员一直坚守在核酸检测现场,一边为群众量体温、作登记,一边规劝群众戴好口罩,遵守防疫流程,确保安全距离。“请大家准备好身份证件、健康码,注意一米间距。”因为在现场不断地重复这句话,机关党支部专职副书记冯雁的嗓子都喊哑了,但在遇到不熟悉操作流程的群众时,她仍然耐心为他们解答,缓解群众的焦虑。

平安综治督导处处长桑赛炎是市委政法委驻团结社区的指导员,在结束了白天的志愿服务后,他还利用晚上的时间,积极为团结社区防疫工作献计献策,想方设法解决社区遇到的困难。桑赛炎说:“这都是一名驻社指导员和党员的份内之事,那些奋斗在一线的社区工作者更值得我们学习和敬佩。”

疫情当前,人人有责。俞超、何龙、赵圣权、钱荣、陈栋杰、石小春、黄甲……市委政法委的党员干部踊跃走访督查、参与物资分配,他们的艰辛付出,成为坚不可摧的疫情防控墙上那一枚枚坚韧的螺丝钉。